

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Ф. 1485. Дудченко Виктор Петрович (1947 –2014), политический
деятель

Виктор Петрович Дудченко родился в 1947 г. в Ленинграде. После окончания средней школы работал плотником на Кировском заводе. В 1969 году как заводской стипендиат был направлен на подготовительное отделение для рабочих промышленных предприятий при Ленинградском гос. ун-те им. А.А. Жданова. По целевому набору в 1970 году был принят на философский факультет университета с перспективой возвращения на работу в социологическую лабораторию Кировского завода. В 1973 г. Дудченко бросил обучение в университете, не вернулся на Кировский завод, а поступил на работу в Прижелезнодорожный почтамт Витебского вокзала Ленинграда. С 1982 г., после неудачной попытки сменить место работы на железной дороге, начал работать в различных бригадах по подрядным договорам.

С 1990 по 1992 гг. работал в качестве консультанта по рабочему движению и производственным отношениям в малом консультационном предприятии «Майтор - Нева», после распада которого, стал выступать по трудовым договорам в качестве консультанта или ведущего на профсоюзных семинарах. В 1993 г. он работал в качестве внештатного корреспондента журнала «Век XX и мир», а в 1998-1999 гг. – специального корреспондента журнала «Пушкин» и научного сотрудника автономной некоммерческой организации «Русский институт».

В.П. Дудченко с первых лет социально-политических преобразований в России был вовлечен в активную общественную жизнь. Он был одним из учредителей в 1987 году Ленинградского клуба «Перестройка» и членом клуба «Рабочая инициатива». В 1988 г. стал членом Межгородского рабочего клуба.

Желанием активизировать участие общества в построении новой России, объясняется его работа по созданию Санкт-Петербургской региональной организации «Русско-шведский народный дом» (РШНД) (1996). Главными целями и задачами новой организации было всестороннее содействие налаживанию и расширению международных связей в области культурного обмена, изучение и внедрение демократических принципов в работе организаций. В.П. Дудченко входит в состав правления РШНД, занимается работой кружков по вопросам демократии и связи с демократическими организациями. В 1995 году он два раза побывал в Швеции как участник семинара по народным школам.

Ещё в 1991-1993 гг. Дудченко был активным участником собраний и встреч «Рабочей демократии», органа комитета за рабочую демократию и международный социализм. На одном из собраний он был участником встречи с социалистом, активистом рабочего движения Швеции Пэром Ольсоном, который в своем выступлении полностью отверг существование шведской модели социалистического общества в конце XX века.

С самого начала развития социал-демократического движения в России его общественная деятельность связана с организациями этой политической направленности. С 1989 года он участвует в оргкомитетах сначала Социал-демократической ассоциации, а затем Социал-демократической партии России. Он был делегатом и участником большинства съездов и пленумов правления СДПР, в течение ряда лет был членом правления партии. Многие его работы публиковались в партийной печати, он был соредактором «Социал-демократического вестника». В 1996 г. В.П. Дудченко принимает активное участие в работе штаба поддержки М.С. Горбачева на выборах Президента РФ и является его доверенным лицом.

В 2000 г. проходит учредительный съезд Российской объединенной социал-демократической партии (РОСДП) и В.П. Дудченко становится

членом временного совета Санкт-Петербургской региональной организации этой партии, одновременно являясь членом Правления СДПР. Постепенно деятельность социал-демократических партий и общественных организация угасает, борьба профсоюзов за права трудящихся входит в официальное русло.

С конца 1990-х годов В.П. Дудченко начинает сотрудничать с одним из создателей и хранителей архива – коллекции «Россия на изломе» вед. н. с. Института социологии СПб. филиала РАН к. ф. н. А.Н. Алексеевым. Знакомство В.П. Дудченко с А.Н. Алексеевым состоялось, видимо, ещё в клубе «Перестройка». Их взгляды во многом совпадали, оба были активными борцами с советской системой. Но в отличие от Дудченко Алексеев отказался от всякой политической деятельности ради создания архива – собрания документов эпохи, без которых будущим историкам трудно будет понять, что же происходило в России в годы переломных политических и социально-экономических преобразований. В.П. Дудченко начал оказывать помощь А.Н. Алексееву в поиске помещений для архива – коллекции. В 1999-2005 годах Дудченко работает в Научном некоммерческом партнерстве «Алексеевский архив» в качестве исполнительного директора.

В.П. Дудченко ушел из жизни в январе 2014 г. после тяжелой, продолжительной болезни. Товарищи по социал-демократическому движению посвятили его памяти выпуски информационных бюллетеней «Новости социал-демократии» (2014. № 1П(470), январь) и «Эсдек Заполярья» (2014. № 1(199)).

Архив В.П. Дудченко был передан в Дом Плеханова в 2020 г. после смерти его жены Л.А. Дудченко.

Обработан архив в 2022 г. сотрудником Дома Плеханова И.В. Смирновой.

СОСТАВ И ХАРАКТЕРИСТИКА Ф. 1485 (Дудченко В. П.)

Архив В.П. Дудченко был передан в Дом Плеханова в 2020 г. после смерти его жены Л.А. Дудченко.

Материалы, составившие архив В.П. Дудченко, достаточно полно отражают его общественно-политическую деятельность во многих организациях, многообразие его интересов и попыток осмыслить происходящие события.

К сожалению, необходимо отметить хаотичную группировку материалов по темам, произведенную самим В.П. Дудченко, их разрозненность и недостаточность информации (хронология, названия мероприятий и организаций, имена и т.п.). Это затруднило разбор архива и формирование единиц хранения.

Разнообразие материалов и отмеченные особенности архива определили не типичную схему систематизации фонда. Фонд построен по блокам, включающим материалы организаций, с которыми сотрудничал В.П. Дудченко. В эти блоки входят организационно-уставные и программные материалы партий и организаций, переписка и теоретические работы, непосредственно связанные с их деятельностью. Хронология построения описи несколько нарушена, поскольку Дудченко одновременно работал в нескольких организациях, поэтому наибольшее внимание уделено степени его вовлеченности и важности работы в той или иной области.

Небольшой комплекс составляют материалы личного характера. Среди них наибольший интерес представляют три папки дневниковых заметок В.П. Дудченко, охватывающий период с февраля 1996 года по март 2001 года.

В раздел переписки вошли черновики писем В.П. Дудченко как к соратникам по общественной работе и друзьям, так и отклики на общественные события. Например, писем поэту И.А. Бродскому, журналисту А.Г. Гордону, главному редактору «Общей газеты» И.А. Дементьевой, экономисту А.Н. Илларионову, главному редактору журнала «Век XX и мир»

Г.О. Павловскому. Среди писем к В.П. Дудченко несколько писем людей, интересующихся социал-демократическим движением, членов СДПР и её активных членов В.В. Немкина и В.Д. Шубного. О связях с Международной конфедерацией свободных профсоюзов говорят письма генерального секретаря J. Vanderveken и главы по связям с общественностью этой организации L. Demaret.

Далее идут материалы политических партий, организаций и общественно-политических движений. Начало этого раздела открывают материалы Социал-демократической партии России (СДПР). Большой комплекс материалов этой партии находится в Ф. 1473. Оп. 1. Ч. 2. Ед. хр. 494-632. При посещении Дома Плеханова лидер партии, член СДПР А.М. Оболенский говорил о возможности передачи документов партии в Дом Плеханова. Судьба этих переговоров отражена в справке зав. Домом Плеханова Т.И. Филимоновой (Ф. 1485. Ед. хр. 101. Л. 9). А.М. Оболенский передал оставшуюся у него часть материалов СДПР в Дом Плеханова. Таким образом, комплекс материалов СДПР в Ф. 1485 состоит из документов переданных А.М. Оболенским и документов из архива В.П. Дудченко. Материалы СДПР содержат документы, связанные с регистрацией и перерегистрацией партии. Большой раздел составляют документы, относящиеся к подготовке и выработке Программы и Устава партии, к проведению 4-ти съездов СДПР и многих пленумов правления партии, документы её руководящих органов и комиссий, территориальных организаций и фракций. Завершают раздел материалы межрегиональной общественной организации «СоДеятствие», поддерживавшей СДПР во время судебных процессов.

За материалами СДПР располагаются материалы других социал-демократических партий, союзов и организаций. Это документы Социал-демократической ассоциации (СДА), Российской объединенной социал-демократической партии (РОСДП) и др.

Далее идет раздел, включающий материалы политических партий, общественно-политических движений и организаций различной политической ориентации. Поскольку в основном эти организации не были в круге интересов и деятельности В.П. Дудченко и содержат только единичные документы, их материалы объединены под обобщающими названиями: «Политические партии», «Общественные движения и организации гражданских инициатив», «Организации деятелей науки и культуры», «Правозащитные организации» и т.п.

Исключение составляют материалы Межпрофессионального клуба «Перестройка» и «Русско-шведского народного дома», в которых активно работал В.П. Дудченко.

Следующий комплекс составляют материалы конференций и семинаров общественно-политических и научных организаций, к работе которых В.П. Дудченко проявлял большой интерес и участником которых он был.

Результатом участия в работе политических партий и различных организаций и осмысления их деятельности явились работы В.П. Дудченко и его соратников, объединенные в разделе «Работы по теоретико-методологическим проблемам развития современного общества».

Интерес В.П. Дудченко к проведению избирательных компаний и его участие в них отражены в комплексном разделе «Избирательные блоки и объединения».

Большой раздел архива составляют материалы, объединенные в блок «Становление протестного рабочего движения». Открывают этот блок материалы НППГ – Независимый профсоюз горняков СССР (России) 1989-2009 годов. В.П. Дудченко был свидетелем и участником Всесоюзной забастовки горняков СССР в 1991 году. К материалам событий 1991 г. приложена его статья «К истории забастовки 1991 года». Дудченко был участником нескольких съездов горняков России, конференций, посвященных 10-летию и 15-летию учреждения НППГ.

Далее материалы раздела «Становление протестного рабочего движения» составляют документы забастовочного движения. Открывает эту часть архива брошюра «Новочеркасск, 1-3 июня 1962 г. Забастовка и расстрел (на основе очевидцев и интервью с П.П. Сиудой)». Большую часть издания составляет интервью активиста Международного рабочего движения профессора Квебекского университета Давида Манделя с участником событий 1962 года Петром Петровичем Сиудой (1939-1990). Далее раздел продолжают материалы новейшего времени. Это свидетельства забастовки на Ленинградском металлическом заводе в марте 1990 г., забастовки работников минских предприятий в апреле 1991 г., крупной забастовки водителей общественного транспорта Ленинграда в августе 1991 г. и др.

В 2005 году на одном из семинаров в Доме Плеханова была подарена с дарственной надписью Дому книга Б.И. Максимова «Рабочие в реформируемой России, 1990-е-начало 2000-х годов», вышедшая тиражом 800 экземпляров. Начало сбора материалов для книги было положено на Кировском заводе, где Б.И. Максимов работал в качестве социолога и руководил социологической лабораторией. В 1997 году В.П. Дудченко в своей «Научно-популярной библиотеке солдата и матроса» публикует «Письма с Кировского завода (1995-1997)», подготовленные Б.И. Максимовым. Публикация завершалась послесловием с рассказом В.П. Дудченко о крупной демонстрации протеста в Санкт-Петербурге 27 марта 1997 года. К этому изданию приложены материалы о российско-канадском научном проекте, статья В.П. Дудченко «Современный фольклор на Кировском (бывшем Путиловском) заводе в Петербурге» и другие материалы по данной теме.

В архиве собраны сведения о совещаниях, семинарах, встречах 1989-1991 гг., связанные с вопросами рабочего и профсоюзного движения, об организациях, участвовавших в этом движении. Есть также материалы о профсоюзном движении Белоруссии 1989–1996 гг. и профсоюзном движении зарубежных стран 1991–1994 гг.

Историко-теоретическим вопросам рабочего движения посвящены работы О.Г. Савельева, В.П. Дудченко, Б.Ф. Сомова, Л.Г. Скворцова и др. авторов. Здесь же находятся несколько писем и заметок зарубежных авторов о рабочем и профсоюзном движении, в том числе статья Давида Мандела на английском языке «Русский рабочий класс и рабочее движение на четвертом году «шоковой терапии»».

Последний блок архива В.П. Дудченко завершают материалы, относящиеся к архиву-коллекции «Россия на изломе», а затем Научного некоммерческого партнерства «Алексеевский архив». Большинство документов этой части составляют материалы, касающиеся поиска помещений для размещения архива-коллекции и переписки с Московским представительством Фонда Форда о выделении грантов для поддержки Центра независимых социологических исследований и приобретения помещений для архива-коллекции «Россия на изломе».

Среди материалов наибольший интерес представляют работы создателя и хранителя архива-коллекции А.Н. Алексеева. Это статьи и подготовительные материалы к книге А.Н. Алексеева «Год Оруэлла: Из опыта драматической социологии». Здесь же находится сборник «Санкт-Петербургский архив-коллекция «Россия на изломе»: Источники существования, условия функционирования, плоды развития (1889-1998)», составленный А.Н. Алексеевым для членов совета и постоянных вкладчиков архива.

В подручной библиотеке Дома Плеханова среди книг, посвященных общественным движениям новейшего времени, имеется книга А.Ю. Сунгурова «Этюды политической жизни Ленинграда-Петербурга: 1987-1994 гг.» с дарственной надписью автора В.П. Дудченко.

Архив В.П. Дудченко представляет интерес для историков, социологов, политологов, занимающихся историей постсоветской России, общественных движений и социальной активностью участников этих движений.

Фонд 1485 обработан в 2022 году И.В. Смирновой.

Схема организации Ф. 1485 (Дудченко В.П.)

1. Материалы к биографии В.П. Дудченко..... Ед. хр. 1-11
2. Переписка В.П. Дудченко.....12-69
3. Политические партии, общественно-политические движения и организации.....70-120
4. Социал-демократические партии, союзы и организации.....121-186
5. Конференции общественно-политических и научных организаций.....187-222
6. Работы по теоретико-методологическим проблемам развития современного общества.....223-237
7. Избирательные блоки и объединения.....238-254
8. Становление рабочего протестного движения.....255-306
9. Содействие, ассоциация крестьянских трудовых хозяйств.....307-312а
10. Национальные движения в бывших республиках СССР.....313-316
11. Алексеевский архив.....317-330
12. Материалы А.М. Оболенского и Г.Н. Гордиенко.....331-338